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ча сам. У кож ным ра ё не — тую ж не вя лі-

кую ін фек цый ную баль ні цу, якая нас сён ня 

ра туе. Мы за ха ва лі вы дат ную аду ка цыю ў 

ахо ве зда роўя. Да нас едуць ву чыц ца быць 

ура ча мі і пла цяць за гэ та дзя сят кі міль ё наў

до ла раў. У нас доб рая аду ка цыя і — як вы-

нік — доб рыя ўра чы.

У пе ры яд пан дэ міі ў кра і не за ку пі лі ўсё 

не аб ход нае, ма бі лі за ва лі прад пры ем ствы на 

вы твор часць кіс ла ро ду, ка лі яго рап там ака за-

ла ся не да стат ко ва, і пры гэ тым не пе ра пы ні лі 

пла на вага ля чэн ня лю дзей. На пе ра адо лен не 

пан дэ міі і яе на ступ стваў толь кі ў сфе ры ахо-

вы зда роўя ўжо па тра ча на больш як $2 млрд. 

Больш за два, ка лі ўзяць усе кры ні цы.

На вед ва ю чы «чыр во ныя зо ны», раз маў ля-

ю чы з ура ча мі і па цы ен та мі, я не ад на ра зо ва 

пе ра кон ваў ся ў вы со кім пра фе сі я на ліз ме і 

дак лад ных дзе ян нях ме ды каў. Мы пад тры ма-

лі на шых ме ды каў, у тым лі ку ма тэ ры яль на, 

і бу дзем пад трым лі ваць, як бы гэ та ні бы ло 

до ра га...

Сі ту а цыі з та таль ны мі лак даў на мі і ко-

від-аб ме жа ван ня мі па каз ва юць глы бі ню 

рас ко лу па між за ход ні мі элі та мі і на ро дам. 

Мы ж на ву чы лі ся жыць з пан дэ мі яй без 

над звы чай ных кро каў. З пер шых дзён 

мы змаг лі адап та вац ца да но вых умоў і 

ў мак сі маль на сціс ну тыя тэр мі ны знай с-

ці іна ва цый ныя ра шэн ні гэ тай праб ле мы 

без іс тэ рык і мі тус ні.

Сён ня ўжо За хад і Ра сія не са ро ме юц ца: 

сло ва ў сло ва паў та ра юць тое, што я ка заў 

два га ды та му. Што трэ ба для та го, каб пе ра-

адо лець COVІD? Пер шае — не па він на быць 

па ні кі, і дру гое — вак цы на. Хто толь кі нас за 

гэ та ні кры ты ка ваў, а сён ня ўвесь свет ідзе па 

бе ла рус кім шля ху. І яны не мо гуць нам да ра-

ваць тое, што сён ня са мі зму ша ныя гэ ты шлях 

паў та раць, пры зна ю чы та кім чы нам на шу пра-

ва ту. Але які цы нізм: ука ра ня ю чы ў ба раць бе 

з ві ру сам бе ла рус кі до свед, пра цяг ва юць 

нас за гэ ты ад мыс ло вы шлях ля чэн ня ду-

шыць. Гэ та ад на з пры чын ціс ку на нас.

На ша рэ ага ван не на пан дэ мію ка ра-

на ві ру са вы раз на па каз вае, што мы мо-

жам не толь кі з год нас цю вы хо дзіць са 

скла да нас цяў, але і за да ваць но вы тон у 

пе ра адо лен ні гла баль ных праб лем. Гэ та 

па цвяр джэн не су ве рэн най па лі ты кі Бе ла-

ру сі. Мы заў сё ды са мі пры ма лі ра шэн ні, 

вы зна ча лі шля хі раз віц ця. І так бу дзем 

ра біць заў сё ды, аба пі ра ю чы ся на на шы 

пе ра ка нан ні і каш тоў нас ці».

«КРЫ НІ ЦА НА ШЫХ 
КАШ ТОЎ НАС ЦЯЎ — 
ГІС ТА РЫЧ НАЯ ПА МЯЦЬ»

«Каш тоў нас ці — гэ та код на цыі. Тое, 

без ча го не бу дзе нас, бе ла ру саў.

Жыц ця здоль насць на цыі на пра мую за ле-

жыць ад глы бі ні і ба гац ця ду хоў най спад чы ны, 

якую мы пры мно жым і пе ра да дзім бу ду чым 

па ка лен ням. Наш ары ен цір — не гра мад ства 

спа жы ван ня, а гра мад ства аду ка ва ных і свя-

до мых гра ма дзян, асэн са ва на ўцяг ну тых у 

ства рэн не род на га до ма — Бе ла ру сі.

У на шай тра ды цыі пры яры тэт гра мад скіх 

ін та рэ саў над аса біс ты мі. Хоць нас доў гі час 

«апра мень ва лі» най ма гут ней шым уплы вам 

ідэй ін ды ві ду а ліз му і спа жы вец тва, гэ та ро-

бяць і ця пер. У мен таль нас ці бе ла ру саў — 

ша на ван не ста рэй шых і па ва га да дзяр жа вы. 

Але на шу мо ладзь мэ та на кі ра ва на пад штур-

хоў ва юць да кан флік ту па ка лен няў, усё да-

зво ле нас ці і анар хіі.

Бе ла ру сы ра за бра лі ся, што ім трэ ба. Каш-

тоў нас ная ўстой лі васць ста ла ас но вай для 

зго ды. Нам трэ ба бу да ваць дзяр жа ву, зы-

хо дзя чы з на шых мен таль ных тра ды цый. 

Гэ та фар ва тар дзяр жаў на га раз віц ця. Як 

толь кі ад хі лім ся ад яго, пры ме рым на ся бе 

чу жыя ля ка лы — зва лім ся ў без дань...

Мы не заў сё ды на да ва лі зна чэн не сва ім 

каш тоў нас цям, а не ка то рыя на ват лі чы лі іх 

ар ха іч ны мі, ідэа лі за ва лі чу жое. Але ў сён няш-

нім змен лі вым і штуч ным све це ака за ла ся, 

што мы са сва ім кан сер ва тыў ным і тра ды-

цый ным мыс лен нем зна хо дзім ся ў знач-

на больш устой лі вай па зі цыі. Га лоў ны мі 

слу па мі на ша га каш тоў нас на га пад мур ка 

вы сту па юць імк нен не да мі ру і адзін ства, 

на цы я наль на-дзяр жаў ная ідэн тыч насць, 

пе ра ем насць і ба ланс куль тур, гар ма ніч-

насць эт на кан фе сій ных ад но сін, ша на ван-

не сям'і як са ю за муж чы ны і жан чы ны.

Кры ні ца на шых каш тоў нас цяў — гіс-

та рыч ная па мяць. У най скла да ней шых 

умо вах за гар та ва лі ся на шы шмат вя ко выя 

ду хоў на-ма раль ныя ары ен ці ры, сфар мі ра-

ваў ся са праўд ны бе ла рус кі ха рак тар. Сён ня 

мы больш га во рым аб Вя лі кай Ай чын най 

вай не, але гэ та не азна чае за быц цё або 

не пры ман не ін шых эта паў раз віц ця на шай 

дзяр жаў нас ці. На пра ця гу гэ та га го да мы 

па він ны да гэ та га вяр нуц ца, каб па ка заць 

усім, а асаб лі ва на шым дзе цям і мо ла дзі, — 

хто мы і ад куль, што мы прай шлі і коль кі 

стра ці лі ча ла ве чых жыц цяў, імк ну чы ся да 

на шай не за леж нас ці.

Ме на ві та та му бя гу чы год аб' яў ле ны Го дам 

гіс та рыч най па мя ці. Ён на сы ча ны зна ка вы мі 

для Бе ла ру сі да та мі і юбі ле я мі, звя за ны мі з 

гіс то ры яй, на ву кай, куль ту рай. По гля ды і вер-

сіі, якія на са джа юц ца, не па він ны за кры ваць 

па мяць аб мі ну лым.

Па гля дзі це, як ска жа ец ца гіс то рыя ў най-

блі жэй шых су се дзяў. На ву лі цах еў ра пей скіх 

ста ліц, вы зва ле ных Чыр во най Ар мі яй, пра-

хо дзяць мар шы ма лой чы каў з фа шысц кай 

свас ты кай, на цыс таў уша ноў ва юць як ге ро-

яў, ла дзяць па ход ныя шэс ці ў іх го нар, зно-

сяць пом ні кі са вец кім ва я рам-вы зва лі це лям. 

Ці маг лі мы ўя віць та кое не каль кі дзя сят каў 

га доў та му?

Мы пра цяг нем ад кры ваць ста рон кі гіс то рыі 

Бе ла ру сі. Нель га не ад зна чыць важ насць і 

ак ту аль насць іні цы я ты вы Ге не раль най пра ку-

ра ту ры па маш таб ным рас сле да ван ні зла чын-

стваў су праць бе ла рус ка га на ро да. Сён ня вы-

яў ля юц ца но выя фак ты гіт ле раў скай аку па цыі. 

Га вор ка ідзе аб мэ та на кі ра ва най на цысц кай 

па лі ты цы ге на цы ду на тэ ры то рыі Бе ла рус кай 

ССР. Яе кры ва вы вы нік — зні шчэн не больш 

як 3 міль ё наў жы ха роў Бе ла ру сі.

Вель мі важ на, каб са бра ны ма сіў свед-

чан няў ві да воч цаў ва ен ных зла чын стваў, 

вы ні каў экс пер тыз і рас ко пак не лёг мёрт-

вым гру зам на ар хіў ныя па лі цы. Нель га да-

пус ціць сці ран ня зла чын стваў фа шыс таў 

і іх па ма га тых з па мя ці гіс то рыі. Гуч ней за 

ты ся чы слоў аб іх зла чын ствах рас каз ва юць 

пом нік дзе цям — ах вя рам Вя лі кай Ай чын най 

вай ны ў вёс цы Чыр во ны Бе раг і ін шыя га рот-

ныя мес цы на на шай зям лі...

Мы бу дзем да ма гац ца пры знан ня і асу-

джэн ня ге на цы ду бе ла рус ка га на ро да на 

між на род ным уз роў ні».

«РАС СТА ВІЦЬ АК ЦЭН ТЫ 
Ў МІ НУ ЛЫМ ДЛЯ АБА РО НЫ 
БУ ДУ ЧЫ НІ»

«На ды шоў час рас ста віць ак цэн ты ў мі ну-

лым для аба ро ны бу ду чы ні. Мы зра бі лі яшчэ 

адзін крок. Но вы ста тус лё са вы зна чаль най 

для нас да ты — 17 ве рас ня — стаў ак там гіс-

та рыч най спра вяд лі вас ці. Ця пер гэ тае свя та 

за слу жа на ста іць на роў ні з Днём Пе ра мо гі і 

Днём Не за леж нас ці.

І гэ та не прос та да ні на па мя ці, па мя ці 

ўз'яд нан ня на ша га на ро да пас ля дзе ся ці год-

дзяў за меж най аку па цыі. Мы ўве ка ве чы лі 

сім вал, важ ны для ра зу мен ня геа па лі тыч-

ных па гроз, якія і праз сот ню га доў не 

страч ва юць сва ёй ак ту аль нас ці.

Мы па він ны па мя таць, а на шы дзе ці па-

він ны ве даць, ка лі і як пе ра крой ва лі ся бе-

ла рус кія ме жы, каб да га дзіць чу жым на-

цы я наль ным ін та рэ сам, і як гэ та — жыць 

на род най зям лі, але ў чу жой дзяр жа ве.

Раз ва жа ю чы над гэ тым, вось пра што ха чу 

ска заць. Ста год дзя мі, на ма ган ня мі мно гіх 

па ка лен няў, цяр ніс тым шля хам — ча сам 

ца ной жыц ця бе ла ру сы іш лі да на быц ця 

на цы я наль най дзяр жа вы. Так, на ша му па-

ка лен ню не прый шло ся пла ціць за су ве-

рэ ні тэт кры вёй. Бог нам да па мог. А сён ня 

мы па він ны аба ра ніць не за леж насць. Бо 

дру го га шан цу ства рыць сваю дзяр жа ву 

не бу дзе.

Та му ў Год гіс та рыч най па мя ці мы зро бім 

так, каб но вае дзяр жаў нае свя та — Дзень на-

род на га адзін ства — яшчэ мац ней за гу ча ла 

фак та мі, па дзея мі, ім ёна мі.

Гэ та бу дзе наш ад каз да ма рос лым рэ-

ван шыс там, якія ма раць раз бу рыць сіс тэ му, 

што вось ужо 28 га доў за бяс печ вае не за леж-

насць дзяр жа вы, цэ лас насць на шых гра ніц і 

на цы я наль нае адзін ства».

«НАС НЯ СТОМ НА 
СПРА БА ВА ЛІ ХІС ТАЦЬ»

«У жніў ні 2020-га бы ла зроб ле на спро ба 

на заўж ды пе ра пы ніць эва лю цыю бе ла-

рус кай на цыі, пе ра крэс ліць на ша раз віц цё, 

ад кі нуць на зад. Да ўла ды ха це лі прый сці 

сквап ныя, вы ключ на цы ніч ныя, бес прын-

цып ныя лю дзі, пра сяк ну тыя па гар дай да 

Бе ла ру сі. Каб у кан чат ко вым вы ні ку рас-

тва рыць яе, па ста віць на ка ле ні і пад па рад-

ка ваць знеш ня му ўплы ву. Ме на ві та так, як 

сён ня ме та дыч на зні шча юць Укра і ну.

Не ка то рыя экс пер ты, ана лі зу ю чы па дзеі 

жніў ня 2020-га, да пус ка юць, што да іх маг лі 

пры вес ці ўнут ра ныя пры чы ны — не за да во ле-

насць гра мад ства, сіс тэм ныя па мыл кі і та му 

па доб нае. Але да вай це маш та бу ем гіс та рыч-

ную кар ту і ўваж лі ва зір нём на пе ры я ды да і 

пас ля. Што мы ўба чым?

Доў гі час Бе ла русь бу да ва ла ўлас ную не-

за леж ную па лі ты ку, зна хо дзя чы ся ў цэнт -

ры Еў ро пы. Мы бы лі ад кры тыя ва ўсім. 

І за па зы ча лі ў іх усё, што пры маль на для 

нас. Акра мя адзі на га пунк та — на шых 

каш тоў нас цяў і ідэа лаў. Яны бы лі і за ста-

нуц ца не па руш ны мі. На вяз ваць нам чу жы 

шлях ка тэ га рыч на не да пу шчаль на!

Сва бод ная і су ве рэн ная Бе ла русь не ўпіс ва-

ла ся ў пла ны мно гіх геа стра тэ гаў на За ха дзе. 

Та му нас ня стом на спра ба ва лі хіс таць праз 

«ка ля ро выя рэ ва лю цыі» ў 2006, 2010, 2011 га-

дах... Усе гэ тыя на ціс кі бе ла рус кі на род ра шу ча 

ад бі ваў і ста на віў ся толь кі мац ней шым.

Пад рых тоў ка мя ця жу 2020 го да ажыц цяў-

ля ла ся на па ра дак больш ма гут на, з улі кам 

ра ней шых ня ўдач. Мы ад на знач на рас цэнь-

ва ем па дзеі, якія ад бы лі ся, як шмат этап ную і 

ска ар ды на ва ную тэх на ло гію. Рэа лі за ва ла ся 

яна ад на ча со ва па не каль кіх на прам ках.

Па-пер шае, ідэа ла гіч ная экс пан сія. За хад 

праз роз ныя аду ка цый ныя пра гра мы і се мі на-

ры спра ба ваў на вяз ваць на шым лю дзям так 

зва ныя дэ ма кра тыч ныя каш тоў нас ці, абя цаў 

Бе ла ру сі агуль на еў ра пей скую іды лію.

Па-дру гое, фі нан са ван не. Ужо дак лад на 

вя до ма: на раз бу рэн не Бе ла ру сі бы ло кі ну та 

больш за 6 міль яр даў до ла раў ЗША. Вель мі 

ха це ла ся скон чыць з на мі раз і на заўж ды.

Па-трэ цяе, інф ра струк ту ра. Па ўсёй кра і-

не ства ра лі сет ку спя чых ячэ ек з так зва ных 

не дзяр жаў ных ар га ні за цый, асоб ных СМІ, тэ-

ле грам-ка на лаў і бло ге раў. Ва ўмо вах «дык та-

ту ры», як нас там лю бяць на зы ваць, па доб ных 

ан ты дзяр жаў ных струк тур раз вя ло ся ты ся-

чы. Усе гэ тыя ні бы та эко ла гі, пра ва аба рон цы, 

псеў да жур на ліс ты спра ба ва лі зні шчыць дзяр-

жа ву. Пры гэ тым ні дзе больш не пра ца ва лі, 

жыц ця пра цоў на га ча ла ве ка не ве да лі. Ад нак 

ня дрэн на жы лі за кошт за ход ніх фон даў.

Не па срэд на на пя рэ дад ні вы ба раў пе рай-

шлі ўжо да мяк ка га па лі тыч на га ціс ку. Ус пом-

ні це, коль кі раз на стай ных ві зі цё раў за час ці ла 

да нас пе рад вы ба ра мі...

Па цяр пеў шы ня ўда чу, За хад пе ра крэс-

ліў усе да сяг ну тыя ра ней да моў ле нас ці, і 

пад пі са ныя па гад нен ні, і шмат лі кія абя-

цан ні. У ход пай шлі ін фар ма цый ныя ма ні пу-

ля цыі, за клі кі да гвал ту, пад рых тоў ка ба е ві-

коў і тэ ра рыс таў, увоз зброі і бо еп ры па саў. 

Ну і, на рэш це, ар га ні за цыя зу сім не мір ных 

пра тэс таў у жніў ні 2020-га, якія ў вы ні ку пе-

ра рас лі ў зла чын ныя фор мы са ма га ра ды-

каль на га кштал ту...

Але, на шчас це, бе ла ру сы, як і ў са мыя 

цяж кія ча сы гіс то рыі, пра яві лі па лі тыч ную 

муд расць і даль на бач насць, вы зна чыў шы 

свой вы бар на ста год дзі».

«ПРАБ ЛЕ МЫ, 
З ЯКІ МІ МЫ СУ ТЫК НУ ЛІ СЯ, 
МА ЮЦЬ ЯР КА ВЫ ЯЎ ЛЕ НАЕ 
ЗНЕШ НЯЕ ПА ХО ДЖАН НЕ»

«Мы, вя до ма, не ад маў ля ем, у кра і не ёсць ней-

кая до ля гра ма дзян, якія ха це лі б ін шай фор мы 

дзяр жаў на га праў лен ня і ўлад ка ван ня, ін шай 

ула ды. Гэ та нар маль на: дзяр жаў ная ўла да не 

ша ка лад «Прэ зі дэнт», каб усім па да бац ца. 

Яны, як пра ві ла, заў сё ды га ла су юць су праць. 

Ад вы ба раў да вы ба раў гэ тая част ка вар' і ру ец-

ца ў ме жах 10 пра цэн таў. Не ма лая мен шасць, 

і яе мер ка ван не мы так са ма бу дзем уліч-

ваць. Уліч ваць і адэ кват на рэ ага ваць.

Але гэ та не да ты чыц ца тых, ка му хо-

чац ца раз гу лу бан ды тыз му і анар хіі. Да-

вай це на хві лі ну ўя вім, што маг ло ад быц ца, 

ка лі б у вы ні ку так зва на га пра тэс на га га ла-

са ван ня да ўла ды рап там прый шлі сё лет нія 

збег лыя.

У сва ёй пра гра ме яны ха це лі пад вы-

гля дам шы ро ка маш таб най пры ва ты за цыі і 

раз віц ця рын ку зям лі пра вес ці рэ струк ту ры-

за цыю, част ко вую і поў ную пры ва ты за цыю 

вя лі кіх і ся рэд ніх прад пры ем стваў, а, па сут-

нас ці, кант ра ля ва ны рас про даж сель гас угод-

дзяў і флаг ма наў пра мыс ло вас ці. Усё бы ло 

па дзе ле на. Ка му і на якіх умо вах, мы ўжо 

цу доў на ба чым. Тым, хто іх кор міць сён ня.

Яны пра па ноў ва лі да лу чыць Бе ла русь 

да бу ду чай сіс тэ мы па ста вак звад ка ва на-

га га зу з ЗША ва Ус ход нюю Еў ро пу. Да ча го б 

гэ та пры вя ло? Па гля дзі це на ця пе раш нія

спо та выя кош ты на газ. І якая чар га вы стра і ла ся 

су стра каць аме ры кан скія тан ке ры. Знай шло ся 

б там мес ца Бе ла ру сі, ка лі сва ім не ха пае?

Яны пра па ноў ва лі «ап ты мі за ваць» коль-

касць уста ноў і су пра цоў ні каў у сфе ры аду ка-

цыі і ахо вы зда роўя, ска ра ціць за ліш нюю коль-

касць баль ніч ных лож каў. У вы ні ку мы б атры ма лі 

па ра ліч усёй са цы яль най сфе ры, ма са вую смя-

рот насць ад роз на га ро ду хва роб.

Яны цяг ну лі Бе ла русь у НА ТА, пра па ноў-

ва лі поў нас цю пе рай сці на на таў скія стан-

дар ты, на кі роў ваць бе ла рус кіх ва ен ных у 

аду ка цый ныя ўста но вы і цэнт ры кра ін Аль-

ян су. Гэ та пры вя ло б да вя ліз ных вы дат каў 

на ўзбра ен не і ў кан чат ко вым ра хун ку — да 

ра кет пад Сма лен скам. Вы ду ма е це, Ра сія 

спа кой на б на гэ та гля дзе ла?

Больш за тое, яны ха це лі ад мо віц ца ад 

рус кай мо вы, пры сяг нуць эк стрэ місц кім сім-

ва лам, ар га ні за ваць ма са вы знос пом ні каў. 

Як вы нік — рас паль ван не гра ма дзян ска га 

су праць ста ян ня і раз гул на цы я на ліз му. Адзін 

з пунк таў — цар коў ны рас кол па ўзо ры ўкра-

ін скай аў та ке фа ліі.

Ві да воч на, што лю дзі не змі ры лі ся б з гэ-

тым і мы атры ма лі б бес пе ра пын ны кан флікт. 

Та кое ма ла дое гра мад ства, як на ша, прос та 

не пе ра жы ло б та ко га раз бу раль на га ўда ру.

Вы кла дзе ныя фак ты па цвяр джа юць: 

усё, што мы прай шлі і пе ра жы лі, — гэ та 

не спан тан ныя ата кі на ўла ду або аса біс та 

Прэ зі дэн та і не іх эма цы я наль ны па рыў.

Гэ та — пас ля доў ная і мэ та на кі ра ва ная 

па лі ты ка су праць бе ла рус кай дзяр жаў нас-

ці, на ша га на ро да і яго бу ду чы ні. Су праць 

кра і ны — за сна валь ні ка ААН, рэ гі я наль на га 

мі ра твор ца, важ на га звя на спа лу чэн ня За-

ха ду і Ус хо ду. Кра і ны, якая яшчэ не за га і ла 

ра ны Вя лі кай Ай чын най вай ны, пры ня ла на 

ся бе асноў ную до лю по пе лу Чар но бы ля.

Гэ та толь кі па цвяр джае тое, пра што я 

не ад на ра зо ва ка заў ра ней: праб ле мы, з

які мі мы су тык ну лі ся, ма юць яск ра ва 

вы яў ле нае знеш няе па хо джан не.

Ка лі б мы, як не ка то рыя пост са вец кія рэс-

пуб лі кі, пад да лі ся лі ха ман цы змя няль нас ці 

ўла ды, да пус ці лі ша ра хан ні ў па лі ты цы і ідэа-

ло гіі, то не кі ра валь нае пі кі ра ван не бы ло б 

ужо не спы ніць. Нас ча ка лі б міг ра цыя, раз'-

яд на насць на ро да, дыс функ цыя эка но мі кі, 

рост зла чын нас ці, стра та са цы яль най дзяр-

жа вы — жы лі б па прын цы пе: хто мо жа, той 

вы жы вае. І ўсё гэ та не зва рот на, на ста год дзі, 

ка лі не на заўж ды!»
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ВЫ ЗНА ЧА ЛІ ШЛЯ ХІ РАЗ ВІЦ ЦЯ...»


